
PICTURA DE INSPIRAŢIE SALAJANA A ARTISTULUI ION SIMA 

Pentru a înţelege mai bine izvoarele şi semnificaţiile picturii lui 
Ion Sima, inspirată din zona Sălajului, trebuie să ne reamintim că s-a 
născut şi copilărit pe meleaguri sălăjene (18 decembrie 1898, la Periceiu, 
Jud. Sălaj), în mijlocul unor privelişti plăcute prin echilibrul şi plenitu
dinea lor, ce se armonizează atît de firesc cu demnitatea morală a oame
nilor, care au ştiut să răzbească în timp, păstrîndu-şi împotriva atîtor 
vicisitudini valorile spirituale. Ieşit din acest mediu, cu care are atîtea 
similitudini, Ion Sima a creat şi crează o artă cu adînci rezonanţe reale; 
izvorîte din convingerea că numai valorile ce pornesc de la o atentă 
observare şi cunoaştere a realităţii şi a omului vor rezista în timp. 
Legătura permanentă cu mediul său natal s-a reflectat în mult.e din 
picturile sale, relevînd trăinicia sentimentelor ce-l legau de acesta. 

Cu ani în urmă, vorbind criticului Schileru despre arta sa, Ion 
Sima făcea o mărturisire semnificativă pentru geneza acesteia: „Dacă 
ar fi să mă refer la arta mea, ar trebui să mă întorc cu mult înapoi 
să Să fac o incursiune în anii copilăriei. Primele impresii. primele 
simţiri despre frumos, le-am trăit în mijlocul unor privelişti încîntătoare, 
liniştite şi blînde. Casa părintească de la Periceiu, cu atmosfera potolită 
şi duioasă, care nu er·a întreruptă decît de scîrţîitul lanţului de la 
fîntînă, de dangătul clopotelor şi de discretul sunet de orgă ce venea 
de la biserica din apropiere, de zumzetul albinelor din grădina plină 
de flori - verbine, crizanteme şi muşcate - au contribuit mult la 
formarea sensibilităţii şi chiar la dezvoltarea personalităţii mele ca 
artist"1• O analiză atentă a personalităţii sale se remarcă în Autoportretul 
din 1961 (ulei pe pînză, 0,762X0,570, semnat dreapta jos cu negru: 
I. Sima, datat 1961), care reflectă un univers fără contradicţii. o sensi
bilitate care nu exclude dîrzenia şi hotărîrea de a crea şi îmbogăţii mij
loacele de expresie. 

Peisajele din zona Sălajului pictate prin anii 1946-1948, cuprind 
în componenţa lor un număr restrîns de elemente, ca de altfel toate 
creaţiile sale, dar edificatoare pentru sugerarea unui anumit mediu, a 
unor trăiri şi sentimente de o pronunţată intensitate emoţională. 

1 E. Schileru, Ioan Sima, Bucureşti, 1969, p. 1. 
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Casa părintească (ulei pe pînză, 0,525 X 0,390, semnat dreapta jos 
cu brun: I. Sima, nedatat /1946/, din care redă un singur perete, ca un 
pretext de creare a unui centru de iradiere luminoasă în economia 
tabloului, prin albul imaculat al peretelui sugerează acest fapt. Liniile 
dominante care susţin arhitectonica lucrării, ordonează imaginea aproape 
pe diagonală, relevînd adîncimea spaţială, susţinută în acelaşi timp şi 
cromatic prin introducerea în fundal a culorilor reci, verde, albastru. 
Aşezarea culorilor în straturi subţiri, cu o pensulaţie largă, îi conferă o 
notă de spontaneitate. Legată de aceiaşi atmosferă a casei părinteşti, 
este lucrarea intitulată ln grădină (ulei pe carton, 0,525 X 0,400. semnat 
dreapta jos cu roşu: I Sima, nedatat (1947), în care realul se împlete1Şte 
cu poezia în desfăşurarea unor acumulări îndelungate de trăiri şi senti
mente, uneori contradictorii, exprimate prin contrastul complementarelor 
roşu-verde. Această împletire de forme şi culori a izvorît poate din 
dorinţa de a redescoperii adevărurile mari ale copilăriei, care la vîrsta 
maturităţii îşi reduc atît de mult dimensiunile. Transpunerea spirituală 
a artistului în momentul receptării şi a redării pe pînză a unei impresii 
din natură, o întîlnim în peisajele create între 1967-1968, printre care 
se situează şi Măgura Şimleului (ulei pe pînză 0,455X0,545, semnat 
dreapta jos cu roşu: I. Sima, nedatat (194 7), în care realul se împleteşte 
ordonarea tuşelor, sugerînd o senzaţie vibrantă de lumină şi culoare. 
Casele de la poalele Măgurei sînt redate ca într-o friză decorativă, 
încălzind prin acoperişurile lor roşii atmosfera rece a peisajului, în care 
predomină modularea verdelui. Elementele picturale, construite din cu
loare, sînt ordonate cu un deosebit simţ al echilibrului în paginaţia 

tabloului. Grădina Fratelui meu (ulei pe pînză, 0,550 X 0,460 semnat 
dreapta jos cu brun: I. Sima, nedatat (1967) şi Vedere cu Şcoala din 
Periceiu (ulei pe pînză, 0,500 X 0,625, semnat dreapta sus cu negru: 
I. Sima, datat (1)968, sînt semnificative pentru evoluţia viziunii sale 
despre peisaj, în etapa la care ne referim (1967-1968). Aceste peisaje 
pot fi socotite ca o sinteză a unor acumulări lente de înfrigurate căutări 
a modalităţilor plastice. Tuşele ferme generează forme sintetizate, indică 
diferenţieri de planuri prin modularea culorilor supuse variaţiilor lu
minii. Verticalitatea trăsăturilor de penel, în Vedere cu Şcoala din Peri
ceiu, imprimă peisajului un ritm interior, sugerînd multiplele sensuri ale 
realului. Spaţiul este sugerat în ambele peisaje prin gama de culori 
calde, alternate cu culori reci şi orientarea tuşei. 

Compoziţiile cu flori, pictate în desele popasuri la casa părintească 
din Periceiu, vin să completeze fericit imaginea locurilor. Cele mai 
tin:purii sînt concepute tradiţional, înscriindu-se pe axa simetrică a pînzei 
ca Floarea Soarelui (ulei pe pînză, 0,500 X 0,625, semnat dreapta jos cu 
brun: Sima, nedatat (1933) în care densitatea materiei este simţită cu 
acuitate. Echilibrul solid al dungilor din covorul utilizat ca fundal, 
susţine imaginea sobră, dar plină de vitalitate a florilor plecate parcă 
sub propria lor greutate, ce le imprimă o unitate deplină între contur 
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şi relief. Pentru evitarea monotoniei, Sima concepe forme compoziţionale 
variate. In Flori roşii (ulei pe pînză, 0,430 X 0,540, semnat dreapta jos 
cu brun: I. Sima, datat (1)957, compoziţia asimetrică imprimă mai multă 
naturaleţe şi autenticitate florilor. Pictarea lor în tonuri variate de roşu 
şi dominate de lumină relevă o ordine de ansamblu firească. 

Un omagiu adus vieţii cotidiene a copiilor din satul său natal în
tîlnim în Jocul de Copii (ulei pe pînză, 0,500 X 0,648, semnat dreapta 
jos în culoare: I. Sir:rn, datat (1)96 1 , desfăşurat în cadrul natural al 
unei grădini. Prinşi în cerc, mişcarea lor lentă este sugerată prin direcţia 
tuşelor. Artistul îşi îndreaptă atenţia asupra prezentării grupului şi a 
cadrului, fără să individualizeze figurile. Volumele sînt uşor aplatizate, 
favorizînd din plin trăirea culorilor, care nu pot fi întunecate de umbra 
rotunjimii trupurilor. 

O exprimare mai directă a gîndurilor şi sentimentelor, legate de 
noile realităţi ale satului său natal, o realizează prin intermediul acua
relei, în Periceiul electrificat (acuarelă, 0,313 X 0,220, semnat dreapta 
jos cu albastru: I. Sima, datat (1)963 ce consemnează procesul de electri
ficare. întretăierea liniilor diagonale cu cele verticale şi alternarea culo
rilor calde cu culori reci, sugerează iluzia spaţială. Fluiditatea culorilor 
imprimă acea atmosferă de prospeţime şi spontaneitate, specifică acua
relei. 

Portretele inspirate după modele din Periceiu aduc o imagine carac
teristică a ţăranului sălăjan, a cărui înfăţişare este dominată de linişte 
şi inţelepsiune. Portretul de ţărancă (acuarelă, 0,330 X 0,230, semnat 
dreapta jos la mijloc cu negru: I. Sima, datat (1967) definit prin cîteva 
trăsături de penel, relevă fermitate şi frwnuseţe. Un interes deosebit 
pentru redarea fizionomiilor şi a vieţii interioare se remarcă în Portretul 
de băiat cu pălărie (acuarelă, 0,480 X 0,338, semnat dreapta jos cu al
bastru: I. Sima, datat (1)962 şi Portretul de fetiţă (Rodica) (acuarelă, 
0,330 X 0,230 semnat dreapta jos cu albastru: I. Sima, nedatat (1962) 
ambele cu priviri expresive şi sfioase, cu busturi aplatizate ce se con
topesc ou albul din fondal lăsînd să domine universul lor spiri1tual. 
Picturile luate în discuţie, nu epuizează întreaga creaţie de inspiraţie 
sălăjană, ci doar o ilustrează în ceea ce are mai caracteristic. Extinse 
apmximativ între anii 1933-1968, au fost prezentate tematic, ci nu 
cronologic; cronologia s-a respectat în cadrul temelor. ln aceste lucrări. 
ca de altfel în întreaga sa creaţie, se constată o evoluţie lentă şi echili
brată, ce n-a cunoscut niciodată stridenţe şi rupturi. Elementele prepon
derente sînt lumina, culoarea şi în ultimul timp mişcarea. 

Temperament de factură lirică, dotat cu multă sensibilitate, Sima 
şi-a polarizat interesul mai ales în direcţia picturii de peisaj şi a natu
rilor statice. Cunoscîndu-1 îndeaproape rămîi impresionat de tinereţia 

lui s~irituală, care îl ţine prezent în viaţa artistică a ţării, şi a Clujului 
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în special. Opera sa a fost elogios apreciată şi peste hotare, cu prilejul 
organizării unei expoziţii personale la Paris în 1969. 

Prin tot ce a creat, Ion Sima se alătură artiştilor contemporani, 
care continuă cele mai bune tradiţii ale picturii moderne româneşti. 

MARIA CHIRA 

LE DISTRICT DE SALAJ DANS ·LA PEINTURE DE IOAN SIMA 

(RESUME) 

Le peintre est ne dans les contrees de Sălaj (18 decembre 1898) ambiance que 
lui a facilite la creation d'une oeuvre avec de profondes resonnances reelles. La 
peinture inspiree de ces contrees se developpe dans une longue etape (1933-1968 
approximativement) et se caracterise comme d'ailleurs toute son oeuvre par une 
evolution lente et ponderee. 

Les elements dominants sont la lumiere et la couleur qu'on peut remarquer 
dans ses toiles (La maison paternelle, Dans le jardin, La colline de Şimleu, Jeu 
d'enfants, Tournesol, Fleurs rouges) .. 

Temperament lyrique, Sima a polarise son attention vers la peinture du 
paysage et de la nature statique en poursuivant Ies meilleures traditions de la 
peinture roumaine moderne. 
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